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Проведене дослідження рекреаційного потенціалу малої річки Волинської 

області – р. Тенетиска (правої притоки р. Прип’ять). Охарактеризовано об’єкти 

природно-заповідного фонду (ПЗФ), приурочені до басейну річки. 

Запропоновано заходи оптимізації рекреаційного використання об’єктів ПЗФ. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, рекреаційний потенціал, 

річка, р. Тенетиска, р. Прип’ять, Головненська ТГ, Шацька ТГ, Ковельський 

район, Волинська область. 

 

Об’єкти природно-заповідного фонду за своєю сутністю є 

багатофункціональними утвореннями, але їх головна функція – збереження та 

відтворення абіотичних і біотичних компонентів та їхніх комплексів. Функція 

збереження неможлива без максимально можливого обмеження безпосередньої 

антропогенної діяльності в їхніх межах та опосередкованого антропогенного 

впливу. У рамках історичного процесу, природокористування, в першу чергу, 

відбувалося поблизу оптимального чи рентабельного зосередження певних 

ресурсів та умов – природних та соціально-економічних. Відповідно, доцільним 

є створення та розширення природно-заповідного фонду на територіях, що не 

освоюються людиною в господарських цілях чи обмежно придатні для 

освоєння. Такими територіями є прибережні частини басейнів водозбору малих 

річок Волинської області, що не зазнали значної трансформації у результаті 

спорудження меліоративних (осушувальних) мереж чи перейшли у фазу 

ренатуралізації. Загалом, гідрографічна мережа Волинської області 

представлена щільною сіткою малих річок та заболоченими територіями. Малі 

річки за умов достатнього водного балансу є стійкими компонентами 

ландшафтної оболонки. У подібних умовах необхідно активізувати розширення 

мережі об’єктів ПЗФ для збереження існуючих ландшафтів та сприяння 

акумуляції поверхневого стоку. Збереження існуючих та створення нових 

об’єктів ПЗФ неможливе без утилітарної та рекреаційної оцінки наявних та 

потенційних природоохороних територій [7; 9–10]. 

Сучасний рекреаційний потенціал об’єктів природно-заповідного фонду 
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басейнів малих річок досліджували Нетробчук І. М., Чижевська Л. Т., 

Карпюк З. К., Стельмах В. Ю., Полянський С. В., Мельник Н. В., Єрко І. В., 

Качаровський Р. Є., Мельник О. В., Ковальчук С. І., Антипюк О. В. Як 

наслідок, зросла ефективність використання річок в системі «людина – водні 

системи». 

Річка Тенетиска – права притока р. Прип’ять (басейн р. Дніпро), що 

протікає в межах Головненської та Шацької територіальних громад 

Ковельського району (до липня 2020 року в межах Любомльського і Шацького 

районів). Річка Тенетиска бере початок на захід від с. Заболоття 

(Головненська ТГ). Тече переважно на північний схід. Впадає до р. Прип’яті на 

північ від с. Прип’ять (Шацька ТГ). Населені пункти вздовж берегової смуги: 

Нудиже, Крушинів (Головненська ТГ), Прип’ять (Шацька ТГ). Довжина річки 

21,21 км, площа водозбору – 161,97 км
2
, похил річки – 0,82 м/км [1; 4; 6; 8; 11]. 

У межах басейну р. Тенетиска знаходиться п’ять об’єктів ПЗФ: один 

загальнодержавного значення – ландшафтний заказники «Чахівський» та 

чотири місцевого значення – дві ботанічні («Дуб Волиняка», «Дуб звичайний 

велетень» та дві гідрологічні («Джерело «Трактова криниця», «Джерело 

«Польова криниця») пам’ятки природи [1–5; 9]. Загальна площа об’єктів ПЗФ 

72,98 га, з них: ландшафтні заказники 99,8 %; щільність – 0,03 об’єкта/100 км
2
, 

частка земель ПЗФ – 0,45 % [1–4; 6; 8; 9–11]. 

Утворений Указом Президента України від 10.12.1994 року, № 750/94. 

ландшафтний заказник «Чахівський» (площа 72,9 га) лежить у межах земель 

ДП «Прибузьке ЛГ». Комплекс включає озеро карстового походження Чахове 

(37,0 га), оточуюче його болото осоко-сфагнового типу (1,8 га), вільхово 

березовий масив (34,1 га) – вік до 95 років. Тут ростуть росичка круглолиста 

Drosera rotundifolia, журавлина болотяна Oxycoccus palustris. Можуть 

траплятися кілька рідкісних видів рослин занесених до ЧКУ: альдрованда 

пухирчаста Aldrovanda vesiculosa, береза низька Betula humilis Schrank, верба 

чорнична Salix myrtilloides, шейхцерія болотяна Scheuchzeria palustris, росянка 

англійська Drosera anglica, лілія лісова Lilium martagon, шолудивник 
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королівський Pedicularis sceptrum-carolinum, а також тварин: журавель сірий 

Grus grus, лелека чорний Ciconia nigra, що охороняються Бернською Боннської 

конвенцією та Вашингтонською конвенціями [2–3; 5; 7; 11]. 

Ботанічна пам’ятка природи «Дуб Волиняка» (0,01 га) у с. Нудиже 

(Головненська ТГ) утворена рішенням Волинської обласної ради від 

04.11.2011 року, № 7/21 з метою збереження вікового дерева дуба черешчатого 

Quercus robur (вік понад 700 років), заввишки 30,0 м, окружність стовбура, на 

висоті 1,3 м сягає 6,16 м [1–5; 7; 9–10]. 

Рішенням Волинського облвиконкому від 11.07.1972 року № 255 у межах 

земель ДП «Прибузьке ЛГ» було утворено ботанічну пам’ятку природи «Дуб 

звичайний – велетень» (0,01 га) для збереження одинокого дерева дуба 

звичайного Quercus robur (вік близько 400 років) [2–3; 5; 7]. 

Обидві гідрологічні пам’ятки природи місцевого значення були отримали 

статус природоохоронного об’єкта розпорядженням Волинського 

облвиконкому від 26.09.1977 року, № 468-р. Вони створені для охорони каскаду 

джерел у с. Нудиже (Головненська ТГ) праворуч від автошляху Куснище 

Любохини, зокрема: «Джерело «Трактова криниця» (рис. 1а) в ур. Став 

наповнювачів р. Прип’ять, розміщених на віддалі 100 м та «Джерело «Польова 

криниця» (рис. 1б) – наповнювачів р. Тенетиски – притоки Прип’яті, 

розміщених за 300 м. У заболоченому пониззі рельєфу обгороджено 20 джерел 

із сумарним дебітом 150–200 л/с [1–5; 7; 9–10]. 

 

Рис. 1. Гідрологічні пам’ятки природи басейну р. Тенетиска: а) «Джерело 

«Трактова криниця»; б) «Джерело «Польова криниця» [5] 
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Досліджені об’єкти ПЗФ зосереджують у собі значну біологічну, наукову 

та естетичну цінність. Оцінка рекреаційного потенціалу повинна здійснюватися 

комплексно шляхом визначення естетичної цінності, рекреаційної 

атрактивності, рекреаційної ємності та стійкості. Рекреаційна атрактивність та 

рекреаційна доступність (також ємність і стійкість) є взаємодоповнюючими 

факторами рекреаційного освоєння на початковій фазі рекреаційного освоєння 

нових територій, тоді як у фазі зрілості вони взаємно супротивними (тобто 

мають негативний причинний зв’язок): рекреаційна доступність спричиняє 

значне навантаження, що, як наслідок, збільшує руйнування середовища та 

зменшує його привабливість. Таким чином, рекреаційне природокористування 

повинне досягнути оптимуму між інтенсифікацією рекреаційного 

природокористування та довготривалим збереженням навколишнього 

середовища. 

З метою забезпечення довготривалого (постійного) функціонування 

об’єктів природно-заповідного фонду слід вжити ряд заходів і 

дотримуватись певних вимог [1; 7–11]:  

1) підвищити рівень охорони збережених частин території об’єктів ПЗФ; 

2) здійснити зонування територій; 

3) істотно зменшити частку земель, доступних для обмеженого 

господарського використання; 

4) локалізацію рекреаційної дигресії здійснити шляхом виокремлення 

екологічних стежок та маршрутів із одночасною забороною стаціонарних 

закладів розміщення, що передбачають будівельні роботи; 

5) розширити межі існуючих об’єктів ПЗФ; 

6) вивчити питання створення нових об’єктів ПЗФ; 

7) створити екологічні служби на рівні Головненської та Шацької ТГ; 

8) управління об’єктами ПЗФ здійснювати колегіально екологічною 

службою територіальних громад, пріоритетом якої стане збереження об’єктів 

ПЗФ; 

9) підвищити статус наявних об’єктів ПЗФ місцевого значення до 
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загальнодержавного; 

10) внести наявні об’єкти ПЗФ до місцевих та регіональних туристсько-

рекреаційних маршрутів; 

11) покращити інформування населення про цінність об’єктів ПЗФ та 

важливість бережного ставлення до навколишнього середовища. 

Висновки. Об’єкти ПЗФ басейну р. Тенетиска є важливим елементом 

організації охорони природи. Але, недостатні розміри, на жаль, не сприяють їх 

стійкості та довготривалому існуванню. Нагальною метою є збільшення площ 

цих об’єктів ПЗФ, що підлягають обов’язковій охороні. Рекреаційний потенціал 

ще достатньо не використовується, що й сприяє відносно високому рівню 

збереженості. В існуючих межах їхня рекреаційна ємність – мінімальна. 

Обов’язкове поєднання заходів охорони природи та науково обґрунтованого 

рекреаційного природокористування сприятиме довготривалому існуванню й 

функціонуванню об’єктів ПЗФ. 
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